

马克思主义意识形态理论与数字文化建设

李海旭

武汉理工大学马克思主义学院，湖北省武汉市，430070；

摘要：马克思主义意识形态理论在中国革命时期文化建设领域发挥了重要指导作用，形成了中国共产党独特的文化建设道路与理论体系。当今时代数字文化作为信息技术发展的产物极大地改变了文化的生产、传播与消费方式，其快速普及既推动了意识形态传播的多元化，也带来了文化内容浅表化、商业化等问题。马克思主义意识形态理论在揭示了文化在社会结构中的作用同时强调文化应服务于社会发展、并为人民提供思想引领；因此探索马克思主义意识形态理论与数字文化建设间的互动关系对提升数字文化内容质量、构建健康有序的数字文化环境、增强文化自信、推动中国建设文化强国具有重要理论价值与现实意义。

关键词：马克思主义意识形态理论；数字文化；文化建设；数字平台；传播路径

DOI: 10.69979/3041-0673.25.08.087

1 研究背景

“党的二十届三中全会《决定》提出，‘坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度’‘完善意识形态工作责任制’。在互联网这个‘舆论斗争的主战场’，能否顶得住、打得赢，直接关系我国意识形态安全和政治安全。”^[1]近年来随着信息技术的飞速发展，数字文化在深度融入我们日常生活的同时为人们提供了丰富的娱乐选择；然而在人们享受数字文化带来的便利的同时数字文化建设面临的商业化、泛娱乐化等问题同样不可忽视。法国启蒙思想家卢梭曾在《论科学与艺术是否有助于民风淳朴》中提到任何技术或艺术如果脱离了德性的引领非但不能有助于改善民风，反而会使道德败坏。因此对于数字文化所带来的机遇与挑战如何正确地认识这一社会现象并分析得出有效应对措施是当下每一位相关从业人员与有责任心的公民应该思考的问题。

2 马克思主义意识形态理论的基本内涵

2.1 意识形态的定义与功能

马克思在《德意志意识形态》中较为系统阐述了意识形态的概念，意识形态作为特定历史条件下占统治地位的思想体系，以观念和价值观的形式反映并服务于一定的经济基础和阶级利益。在阿尔都塞的理论中意识形态不仅是维系社会秩序的重要工具，还可以通过学校教育、政治宣传等方式正当化统治行为、规训个体行为以及掩盖社会矛盾，维持现有的社会结构与权力关系。意

识形态的正当化功能主要体现于它为统治阶级的利益提供合法性支持：例如在资本主义社会中自由主义、个人主义等意识形态被塑造成普世价值，而其背后实则隐藏着对资本主义生产关系的维护；在社会主义社会中意识形态以人民性和集体主义为核心，旨在引导社会成员认同共同富裕、社会公平等核心价值观念。一个国家内部的意识形态不是单一的、铁板一块的，例如当资本主义国家社会矛盾激化时激发被压迫阶级意识形态的产生与传播，推动无产阶级解放运动的爆发。正是在这种辩证关系中意识形态显示出其在社会中发挥作用的双重性：既是一种维护统治的工具，也可能成为社会进步的助推力量。

2.2 文化作为意识形态载体的作用

文化作为意识形态的重要载体一方面受到统治阶级意识形态的影响是有阶级性的，反映了社会经济基础同时为统治阶级发声；另一方面文化不仅是反映一定时期的物质生活的社会实践的产物，以先进意识形态为指导的文化所带来的社会影响也是促进社会变革的重要工具。因此文化作为意识形态的表现形式，作为一把“双刃剑，”既可以服务于统治阶级，也能够成为促进人民觉醒与社会变革的思想武器。在马克思主义中国化的进程中同样有相关论述可以体现文化的这些特性：毛泽东在《延安文艺座谈会上的讲话》中强调，“在现在世界上，一切文化或文学艺术都是属于一定的阶级，属于一定的政治路线的。为艺术的艺术，超阶级的艺术，和政治并行或互相独立的艺术，实际上是不存在的。”

“文艺应当为人民服务、为社会主义事业服务。”^[2]这里通过对文化的实现途径即文艺作品的论述反映了文化所具有的特征及功能。“打破旧世界的桎梏”不应仅仅是物质方面的，旧世界的文化、风俗等同样应得到革新。

3 数字文化的特征与意识形态的作用机制

3.1 数字文化的主要特征

数字文化的兴起深刻改变了传统文化的生产与传播方式，其开放性、交互性、多样性以及广泛传播能力使其成为当代文化生态的重要组成部分。首先，数字文化的开放性打破了地域和空间的限制使得文化产品能够跨越国界实现全球范围的即时传播；在互联网平台的支持下文化内容不再局限于特定的地理区域而是能够以更加自由的方式流通，这不仅加速了文化的交流与融合，也为不同文化背景的人群提供了更为丰富的选择。其次，数字文化的交互性使其区别于传统的单向传播模式，通过社交媒体、短视频平台、直播互动等形式受众从被动接受者转变为内容生产和传播的主体。用户可以通过评论、点赞、转发等方式直接影响文化内容的传播路径，这种交互机制不仅增强了个体在文化生产中的能动性也促使文化内容更加贴合公众需求。最后，数字文化的多样性体现在内容形式的丰富与媒介手段的多元化；从短视频、直播到虚拟现实艺术，技术的进步拓宽了文化的表达方式使得亚文化传播的吸引力和影响力大幅提升，进而丰富了网络文化生态。

3.2 数字文化中的意识形态传播路径

在数字文化环境下意识形态的传播路径主要包括内容创作、平台推送和用户互动三个方面。首先在内容创作上数字平台可以通过文字、图片、视频等形式相较于文字更加直观地展现所要传递的内容，例如主旋律电影或公益广告以显性方式传递核心价值观，而侧重于娱乐功能的短视频则通过较为隐性的表达方式将爱国精神、社会责任等融入日常生活场景或通过平易近人的表现方式来展现索要传递的价值观念。其次在平台推送方面：相关平台通过算法推荐等机制对意识形态传播起到关键作用。平台可以通过大数据检测手段根据用户兴趣优先推荐符合其偏好（同时又涵盖符合宣传教化目标的价值观念）的特定内容，从而在用户接受信息中影响公众的思维方式与精神品质。最后关于用户互动层面：用

户通过点赞、评论、分享等方式成为网络世界中意识形态传播的主动参与者，这种去中心化传播模式不仅扩大了传播范围同时主动的接受方式增强了受众对传播内容的认同感。通过分析数字文化中的意识形态传递路径可以看出数字文化以其技术优势为意识形态的高效传播提供有利条件的同时也对传播内容的价值导向提出了更高要求。

4 数字文化建设中马克思主义意识形态的实践应用

4.1 内容创作中的意识形态导向

首先坚持文艺为人民服务：文艺应从人民中来，到人民中去。短视频、数字艺术等伴随科学进步而产生的新媒介为展现人民生活提供了更加灵活的形式，这也为作品质量以及意识形态的传播提出更高要求。创作者可以通过紧紧围绕人民生活实践、通过丰富表现形式讲述劳动者们的动人事迹，或弘扬劳动光荣的价值观念来反击资本主导下的泛娱乐及消费主义文化，将正向价值观与艺术性相结合打造富有感染力、为人民所喜闻乐见的作品。其次坚持创作中创新与情感叙事的结合：“人类的社会生活虽是文学艺术的唯一源泉，虽是较之后者有不可比拟的生动丰富的内容，但是人民还是不满足于前者而要求后者。这是为什么呢？因为虽然两者都是美，但是文艺作品中反映出来的美却可以而且应该比普通的实际生活更高，更强烈，更有集中性，更典型，更理想，因此就更带普遍性。革命的文艺，应当根据实际生活创造出各种各样的人物来，帮助群众推动历史的前进。”^[2]数字文化创作同样需要以现实生活为基础，同时通过真实而细腻的情感叙事引发共鸣。通过“润物细无声”的传播方式传递社会正能量、陶冶人民情操、提升精神境界。与此同时技术与艺术的巧妙结合是文化创新的关键，数字文化可以运用人工智能生成艺术、虚拟现实等技术优势增强传播效果，将科学技术可能为人民生活带来的福祉发挥到极致。

4.2 平台管理与信息监管

首先互联网平台将作为意识形态传播的关键场域，在当今科技发展推动社会变革的关键期互联网平台作为信息传播的核心场域自然也成为意识形态对抗的重要战场；平台管理和内容监管不仅是技术问题，更是文化引导与价值选择的问题。在这一时代背景下作为文艺

工作者及平台运营维护相关的工作人员应深刻认识到自己在数字文化时代所肩负的责任，坚持人民文艺为人民的创作初心以及为人民服务的理念为营造良好的文化生态环境贡献一己之力。其次应完善内容筛选与导向机制，平台运营不应止步于为创作者提供展示特长的渠道，而应通过制定规则引导创作者承担起社会责任，设置更为明确的内容审核标准。列宁于《党的组织与党的出版物》中强调作为传承文化的载体的文艺创作各个形式均需坚持党的领导，这启示我们当下数字平台在作为文艺作品交流的中心方面需要自觉承担起政治责任，在科学技术为人民生活带来极大便利同时避免算法一面追求流量而忽视内容的思想价值。最后鼓励用户参与与共同治理，数字平台管理还需要吸纳用户的积极参与，在数字文化中用户的反馈和互动同样是传播体系的重要组成部分。例如，平台可以设置举报机制让用户参与内容筛选，形成“平台+公众”的双向互动模式。同时通过鼓励用户积极参与主题讨论、发布原创正能量内容，进一步扩大社会主义意识形态的传播影响力。

4.3 数字文化消费中的价值观塑造

首先应争取消费与教育的统一，数字文化消费不仅是人民娱乐生活的重要组成部分更是意识形态潜移默化渗透的领域；数字文化创意及延伸产品的设计需注重趣味性与教育性的结合，通过寓教于乐的方式让中华优秀传统文化走进人民心中。其次增强互动关系与集体情感的构建，数字文化消费中的互动机制为构建集体情感提供了独特机会：用户通过点赞、评论、转发等方式参与传播不仅是个人行为的延续，更在群体行为获得认可而得到集体情感的强化。最后数字文化网络平台互动所旨在塑造的价值观应着眼于革命精神与集体主义等情感的引导。在文化消费过程中，中华优秀传统文化与民族精神的传播可以通过情感共鸣、自主参与的方式深深植人公众的观念。结合马克思主义相关文艺理论可以得出数字文化建设中马克思主义意识形态的实践应用既需要创作者以人民为中心，创作接地气又引人深思的作品，也需要平台承担起传播责任，通过技术手段强化内容引导；同时在文化消费中数字文化产品应注重情感叙事与教育功能相结合，通过集体情感熏陶和用户互动推动价值观的广泛传播。这不仅是数字文化高质量发展的路径，也是马克思主义文化理论在新时代的创新实践。

5 结论与展望：马克思主义意识形态理论与中

国数字文化发展的未来走向

在全球化浪潮伴随快速发展的数字技术席卷而来的当下，文化形态、意识形态的传播方式及社会影响都经历着前所未有的深刻变革。马克思主义意识形态理论作为无产阶级世界观的理论结晶不仅在革命时期发挥了重要的政治动员作用，在社会主义建设时期更是为文化发展指明了方向。在新时代背景下数字文化的兴起既为社会主义意识形态的传播提供了新的创作载体同时也带来了资本运行逻辑对文艺创作干扰与侵蚀其精神内核的挑战，因此在未来的发展中我们需要在马克思主义意识形态理论的指导下推动中国数字文化向着更高质量、更具全球影响力的方向迈进，实现技术进步与意识形态建设的同步发展。

首先，未来中国数字文化的发展必须坚持马克思主义意识形态的指导地位，并不断探索数字技术与意识形态建设的融合路径。马克思主义认为意识形态是上层建筑的重要组成部分，受经济基础的制约，同时又能对社会发展产生深远影响。在数字文化领域，这种双重作用尤为突出：数字文化不仅是信息传播与娱乐消费的平台，更是塑造社会价值观、影响公众思想的重要工具。因此必须强化文化生产的意识形态引导，使数字文化成为弘扬中华优秀民族精神、增强国家文化软实力的重要支撑。未来的数字文化建设应在坚持正确政治方向的同时以创新为驱动，通过人工智能、大数据、区块链等新兴技术优化意识形态传播机制提高内容生产的精准性与有效性，确保主流价值观在数字环境中占据主导地位。

其次，中国数字文化的发展不仅要巩固国内意识形态阵地还要在国际文化竞争中提升中华文化的影响力。在当前全球文化格局中，西方资本主义国家依托强大的媒体网络、文化产业和数字平台长期主导着国际舆论场，输出自由主义、个人主义、消费主义等意识形态，对社会主义国家的文化独立性形成了挑战。因此中国的数字文化发展应突破本土化限制，以更加开放、自信、创新的姿态向全球受众传播具有中国特色的社会主义价值观与具有民族特色的优秀传统文化，打造具有国际竞争力的文化产品。通过创作兼具本土特色和国际表达的数字文化内容，以全球化的传播策略讲好中国故事、传播中国声音，增强中华文化的国际影响力，在国际舆论场中赢得更大的主动权。

此外，未来数字文化的发展还需处理好技术进步与

意识形态建设之间的关系，防止文化内容在商业化、娱乐化的趋势下失去其社会责任感。科技进步应当为全人类谋福利而不应沦为资本扩张的工具，在数字文化领域这意味着文化创作不仅要追求市场效益，更要承担社会责任从而引导受众树立正确的价值观念。未来中国数字文化的高质量发展需要在技术应用上强化对意识形态的引导功能，鼓励创作兼具思想深度和艺术价值的优质内容，避免文化产业过度市场化、资本化带来的价值观偏差。

在推动数字文化高质量发展的过程中必须加强文化治理体系的现代化建设，形成政府、市场、社会多方协同共治的格局。未来中国数字文化治理应在政府宏观调控、市场自主创新和公众参与互动之间取得平衡：既要完善文化产业政策，优化平台监管体系，推动正向价值观传播；也要激发市场活力，鼓励数字文化企业在意识形态引导下创造更多富有时代精神的文化产品。同时，还需提高公民的数字文化素养，使公众具备批判性思维，增强对数字内容的甄别能力，以形成更加健康、理性的网络文化环境。马克思主义意识形态理论为中国数字文

化的发展提供了科学的理论依据，而新时代中国特色社会主义的伟大实践则为数字文化的创新发展提供了丰富的现实支撑。展望未来，中国数字文化的建设必须在马克思主义的指导下坚持价值引领，推动技术创新，强化国际传播能力，优化文化治理体系，以实现文化自信与文化强国目标的有机统一。在这一过程中我们不仅要让数字文化成为中华优秀传统文化与民族精神传播的强大阵地，更要借助全球化优势塑造中国文化的新形象，使中华文化在世界舞台上焕发出更加璀璨的光彩。

参考文献

- [1] 张宏斌. 坚决做好新时代意识形态工作[N]. 陕西日报 2024-11-26 (5).
- [2] 毛泽东. 延安文艺座谈会上的讲话[M]. 1948
- [3] 卢梭. 论科学与艺术是否有助于民风淳朴[M]. 2011
- [4] 马克思恩格斯. 共产党宣言[M]. 1997
- [5] 列宁. 党的组织与党的出版物[M]. 1905

作者简介：李海旭，女，汉，湖北宜昌，硕士在读，马克思主义基本原理。